

> 聚集

五华区融合空间整合资源——

做好退役军人服务保障

走进昆明市五华区华山街道退役军人服务站，总能看到该街道人武部部长、退役军人服务站副站长董有军忙碌的身影。他或是在服务窗口接待退役军人，或是在对接退役军人志愿服务，又或是在综合文化区与军休艺术团交流。

作为“全国百家红色退役军人服务站”，华山街道退役军人服务站是五华区探索部站融合、家站合一退役军人服务管理模式，形成乡镇（街道）退役军人服务站“七位一体”，村（社区）退役军人服务站“四位一体”规范化运行机制的缩影；更是基层构建退役军人服务保障工作有人管、有人抓、做得好服务格局的成果体现。

五华区退役军人服务中心主任向茂举介绍，为打破退役军人服务保障“单兵作战”带来的弊端，全区推动乡镇（街道）人武部与退役军人服务站合一，“军人之家”与退役军人服务站合一，征兵工作站、双拥工作站、涉军维权服务站与退役军人服务站“四站合一”，在街道、社区层面整合退役军人服务队伍和人武力量、公安力量、社会力量构建多位一体的管理服务模式，推动基层服务站实体化运行，畅通退役军人服务保障工作联动渠道，为退役军人提供从入伍、服役到退役、就业、优抚的全周期闭环服务。

“退役军人事务涉及多个职能部门，物理空间合并让服务对象办事少跑路，同时实现了人力、信息资源共享，更好满足退役军人多样化、差别化服务需求提供更有力支撑。”董有军对此深有感触。

五华区内大部分街道、社区将退役军人服务站与为民服务中心联动，优待证申领、优抚对象年度确认、生活补助申请、医疗费报销等可“一站式”办理；针对年老体弱、行动不便的服务对象可提供代办服务，由工作人员上门取件、送件上门，切实把难办的事办成、办好；为民服务中心内的综合文化区、退役军人书屋等空间向



五华区华山街道退役军人服务站。

辖区群众开放，方便退役军人及公众共享文化资源。

结合人武部门的信息库，五华区建立“人伍台账+退役军人信息数据库”并实行动态管理，打通从入伍到退役的信息链路，全面掌握相关人员的基本情况、入伍表现、安置情况，做到底数清、情况明，为做好军人退役“一件事”、帮助退役军人解决难题、维护其合法权益提供精准依据，确保入伍有人领、就业有人帮、创业有助、困难有人扶。

依托各方资源与力量，五华区还将退役军人服务保障工作纳入网格化管理，把网格内的服务保障对象按区域、类别、年龄等进行细化，建立“四级

服务保障机制”。“我们社区有301名退役军人，被划分到3个网格中，我是第一网格的负责人。”华山街道水晶官社区党委副书记邓倩介绍，她和2名网格员、网格内各楼栋长承担着网格内“四级服务保障机制”的落地，即对低保、特困、孤寡、生病住院等一级服务保障人群每月必访；“三属”、伤残、“两参”、老军兵、60岁农村籍退役士兵等二级服务保障人群每季度必访；企业军转干部、自主择业干部、无军籍职工、复员干部等三级服务保障人群每半年必访；返乡退役士兵、军属、创业退役军人等四级服务保障人群每年必访，确保退役军人有需求可以第一时间主动

靠前服务。

“退役军人是促进国防建设和经济社会发展的重要力量。”秉持这一理念，五华区激励退役军人深入基层建功立业。该区组建退役军人志愿服务队，开展应急抢险、疫情防控、国防教育、社会治理等志愿服务，得到广泛认可。董有军告诉记者，华山街道依托辖区内西南联合大学旧址、云南陆军讲武堂、朱德旧居等10余处红色资源开设“老兵讲堂”，邀请全国模范退役军人、参战老兵等优秀代表结合亲身经历“进讲堂、进校园、进社区”，在赓续红色血脉、凝聚奋斗力量方面产生了积极影响。

本报记者 岳晓琼

图片新闻

专场招聘现场揽才



近日，红河哈尼族彝族自治州在蒙自市举办退役军人及军属就业专场招聘会，共50家招聘企业参加，提供了129个岗位，招聘人数1210人，涉及工艺技术、销售运营、行政客服、电子电工、家政等行业，吸引众多退役军人和军属前来求职。

本报记者 王俞 摄

搏击对抗展现风采



近日，武警云南总队机动某支队组织了一场以实战化为背景的搏击对抗。擂台上，对抗双方各种心理战术、强攻战术、佯攻战术、迂回战术运用游刃有余，对抗现场处处流露出军人血性。

本报记者 杨俊杰 刘宸铭 摄

资讯

云南省2024年转业军官双选会在昆举行

本报讯（记者 邓清文 通讯员 徐超）近日，云南省2024年转业军官双选会在云南人才市场举行，中央垂管和省级100多家有接收安置任务的单位、近200名符合在昆明主城区安置的转业军官在会场面对面洽谈交流。

双选会由省退役军人事务厅主办，旨在深入贯彻落实省委、省政府关于转业军官安置的有关工作要求，通过双选方式为转业军官提供多元化、高质量的安置机会，助力他们顺利转型，实现人生价值。

活动现场，来自中央驻滇单位、省直有关委办厅局、各人民团体、省属有关企事业单位等的百余家企业设置了专门的洽谈区，吸引了

转业军官前来咨询、报名。转业军官有的拥有丰富的基层管理经验，有的具备专业技术特长，成为用人单位青睐的热门人选。双选会现场，用人单位通过审阅简历、深入交谈等方式，全面了解转业军官的个人情况、专业技能和职业规划，为后续的接收安置提供了有力依据。

省退役军人事务厅有关负责同志表示，双选会不仅为转业军官提供了广阔的安置平台，也为用人单位输送了优秀人才，实现了人岗相适的目标。下一步，云南将继续加大转业军官安置工作力度，创新安置方式，提高安置质量，为退役军人提供更加优质、更加高效的服务。

第75集团军某旅举办“三会一好”优秀政治教员评比



“三会一好”演讲比赛现场。

本报讯（通讯员 孟凡洋 赵文环）近日，第七十五集团军某旅举办“三会一好”优秀政治教员评比暨强军故事会演讲比赛，10名政治教员和12名强军故事讲解员为官兵们送上一顿精神大餐。

评比现场通过现场授课、临机抽题现场备课等方式，检验教员备课施教能力，来自驻地院校、武装部、武警支队、消防救援支队等评委同步进行指导点评，通过以评促教强政治教员队伍。

“现在我们所处的位置是松山烈士陵园，身后是中国远征军雕像群娃娃兵团方……”讲台上，某连上尉政治指导员涂丙林运用情景模拟的方式，开展授

课；某连中尉排长谭景文以《军人的青春长啥样》为题，对照革命前辈事迹展现青春模样；某连上尉政治指导员曹浪向大家讲述了“过不了网络关，就过不了时代关”的意义……短短15分钟的授课，12名政治教员们纷纷亮出“绝活”，引起官兵共鸣，现场掌声不断。

经过激烈角逐，某连下士吴佳豪夺得强军故事会演讲比赛第一名。现场官兵们纷纷表示，此次活动不仅提供了展示自我的平台，营造了浓厚的学习氛围，更激励着大家在强军征程上不断奋斗前行。

盈江县开展送法进军营宣讲活动



本报讯（记者 邓清文 通讯员 治生）近日，为进一步提升部队官兵知法用法能力，盈江县人武部联合县人民法院、县退役军人事务局走进驻盈部队开展送法进军营宣讲活动。

活动中，盈江县人民法院工作人员紧扣官兵日常生活，围绕民法典、军人地位和权益保障法等法律法规，对军人婚姻家庭保护、待遇保障、法律地位、抚恤优待等法律内容进行详细解

读，并通过以案释法的形式，为部队官兵送上了生动、务实、精彩的专题法律讲座。县退役军人事务局围绕就业服务、优抚政策等内容进行了了解析，面对面为官兵们答疑释惑。

盈江县将不断创新探索服务法治军营建设新思路、新举措，通过军地联合办法治讲座、开展涉法咨询、制作法治宣传栏等形式，为官兵们提供更加全面、深入的法治教育。

武警云南总队红河支队开展实战化针对性训练

实战实训锤炼真功

“砰砰砰……”滇南某训练场内，硝烟弥漫，枪声密集。清剿打击“暴恐分子”、建筑物反劫持、反制袭扰、清查抓捕等一幕幕惊险场景先后上演，武警云南总队红河支队官兵紧贴实战化训练要求在此开展实战实训。

训练现场，该支队按照以战领训、以训促战、特战特训原则，严抓受领任务后部队应急响应、兵力投送、直前准备、作战行动、后续行动、撤离返营等环节，坚持一个战术背景贯穿、多种行动样式衔接，全面检验指挥员分析判断情况、明确作战任务、组织作战协同、及特战分队立体封控、现场侦察、武装突袭等能力。

“接上级通报，数名‘暴恐分子’制造极端事件并劫持人质潜逃至某山林地带，目前人员、武器数量不详，踪迹不详……”受领情况后，红河支队官兵闻令而动，迅速组织部队向目标地域集结，一场实战化针对性训练再次拉开战幕。

部队抵达任务地域后，指挥员迅速派出侦察员对周边环境进行摸排，无人机前出对“暴恐分子”逃逸路线进行空中侦察，并根据侦察情报确定追击路线，派出部队进行围追堵截、清剿抓捕。

期间，穿插通过雷区、染毒地带、武装奔袭、抢占坡顶、牵引横渡、运送伤员等30余项实战内容，做到战场可能出现什么情况，平时就练什么情况。

训练中，该支队结合任务背景，科学设置手（步）枪快速射击、综合应用射击、突入识别射击等科目，全面检验和提升官兵在实战中应对复杂多变情况的能力。“通过参加此次训练，真切感到作战任务由极限体能向极限多能转变对提升任务部队综合作战能力的重要性。每名官兵要往一专多能发展，不断增强作战小队独立完成多种战斗任务的能力。”某作战小队长周冰杰说。

“让官兵置身在真、严、难、实的战场环境，就是要让官兵在实战实训中练指挥与谋略、练战术与技术、练体能与生存、练思想与作风、练协同与保障，进一步提升部队应对突发事件的快速反应能力。”现场指挥员徐辉球表示，下一步，支队还将持续深入推进实战化针对性训练，全面提升部队在复杂背景实战中遂行任务能力。

本报记者 邓清文
通讯员 汪业伟 王明宇

